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15. ro¢nik, Gloha I.P ... dernd télesa (6 bodu; pramér ?; fesilo 25 studenti)
Méjme dvé dokonale cerna télesa. Prvni z nich ma teplotu T'. Na jakou nejvyssi teplotu Ize
zahfat druhé z nich pomoci spojky o ohniskové vzdalenosti f?

Tento problém vsem organizdtorum jiz dlouho vrtal hlavou.

Hned na tvod pfiznejme, Ze otazku v zadéni nezodpovime. Vysledna teplota zavisi na
konkrétni konfiguraci a presné ji spocitat by bylo velmi komplikované.

S jistotou muzeme tvrdit jen jednu véc — teplota zahfivaného télesa nebude vétsi nez teplota
puvodniho télesa. To plyne z II. termodynamického zdkona. Prvni téleso predstavuje to, Cemu
se v termodynamice fika lazen, tj. téleso, které nemeéni svou teplotu pfi pfijimani a odevzdavani
tepla. Pokud bychom mohli pomoci ¢ocky zahiat néjaké jiné téleso na vyssi teplotu nez méa
lazen, mohli bychom potom pomoci néjakého bézného tepelného stroje toto téleso ochladit,
cast tepla odevzdat puvodnimu télesu a Cast pfeménit na praci. Opakovanim tohoto déje
bychom ziskali tepelny stroj, ktery odebira teplo lazni a pfeménuje ho na praci, aniz by musel
odevzdavat teplo néjaké chladnégjsi 1azni. Takovy stroj se nazyva perpetuum mobile 2. druhu
a pravé podle II. termodynamického zakona neexistuje.

Hodné z vas ale na zakladé ne tplné spatnych tivah dospéla ke vztahu, Ze pro néjaké
parametry vychazi 77 > T. Skute¢né, uvazime-li, ze ¢ocka miize byt hodné velka a muiiZe mit
v podstateé libovolné zmenseni, bude v misté skutecného obrazu télesa energie zareni dostate¢né
velka na to, aby vlozené téleso zahiala na teplotu vyssi nez T'. Problém je v tom, Ze soucasné
splnéni obou podminek — velké plochy a zmenseni cocky — vede k tomu, Ze zobrazeni je zatizeno
chromatickou zobrazovaci vadou a hustota energie v misté obrazu se snizi pod potfebnou
aroven. Vzorce, které jste odvodili proto plati jen pro malé ¢ocky a ,rozumné“ zmenseni.

V termodynamice lze nadefinovat teplotu zafeni v kazdém bodé jako teplotu testovaciho
cerného télesa, které je s zafenim v rovnovaze. Pak lze ukazat, ze jakymkoliv optickym p¥istro-
jem nelze teplotu zafeni vysilaného télesem zvétsit.
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